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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Βραβείο Simone Veil 

 

Η νέα πρόσκληση του Βραβείου Simone Veil 

φιλοδοξεί να αναδείξει την πολιτιστική 

κληρονομιά ως μια θετική και καταλυτική 

δύναμη για την ειρηνική και με σεβασμό 

συνύπαρξη στις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Το 

βραβείο αντικατοπτρίζει τη δέσμευση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία 

της πολιτιστικής πολυμορφίας, την 

καταπολέμηση των διακρίσεων και του 

αντισημιτισμού, καθώς και την προώθηση 

κοινών ιστορικών προσεγγίσεων και αξιών. 

Το βραβείο απευθύνεται σε πρωτοβουλίες 

και δράσεις που ενισχύουν το 

διαπολιτισμικό διάλογο και προάγουν τη 

συλλογική ευρωπαϊκή μνήμη μέσα από την 

πολιτιστική κληρονομιά. Τιμά τη Σιμόν Βέιλ 

(Simone Veil), Γαλλίδα επιζήσασα του 

Ολοκαυτώματος, η οποία αφιέρωσε τη ζωή 

της στη συμφιλίωση, προωθώντας με 

πάθος τα ανθρώπινα δικαιώματα και την 

ευρωπαϊκή ενότητα. Ως η πρώτη πρόεδρος 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αγωνίστηκε 

κατά του αντισημιτισμού και πολέμησε για 

μια ενωμένη Ευρώπη κοινών ιδανικών, 

αποτελώντας ένα ισχυρό σύμβολο των 

αξιών που επιδιώκει να γιορτάσει το 

βραβείο. Το Βραβείο Σιμόν Βέιλ απονέμεται 

μία φορά το χρόνο και αναδεικνύει έως και 

25 φιναλίστ και πέντε νικητές του Μεγάλου 

Βραβείου (Grand Prix) σε κάθε κατηγορία. 

Καθένας από τους πέντε νικητές θα λάβει 

10.000 ευρώ. Το βραβείο θα αναδείξει 

τοπικά και διασυνοριακά έργα που 

ολοκληρώθηκαν μεταξύ Ιανουαρίου 2023 

και Ιανουαρίου 2026 σε πέντε κατηγορίες 

βράβευσης:  

• Κοινές ιστορίες (Shared histories). 

• Κληρονομιά για διάλογο (Heritage for 

dialogue). 

• Ζωντανή Κληρονομιά (Living 

Heritage). 

• Διασυνοριακή συνεργασία και κοινές 

αφηγήσεις (Cross-border cooperation 

and shared narratives). 

• Επόμενη γενιά, συμμετοχή των νέων 

και εκπαίδευση (Next generation, 

youth engagement and education). 

Προθεσμία: 31 Ιουλίου 2026  

Πληροφορίες: 

https://culture.ec.europa.eu/whats-

new/news/simone-veil-prize-first-call-for-

entries-published 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 

Τέλος Τοπικής Ανάπτυξης 

 
Το Τέλος Τοπικής Ανάπτυξης (Τ.Τ.Α.), το 

οποίο θεσπίζεται με το νέο Κώδικα Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, αποτελεί μια βαθιά 

μεταρρύθμιση που ευθυγραμμίζει την 

Ελλάδα με τη διεθνή εμπειρία και τις 

βέλτιστες πρακτικές τοπικής φορολογίας 

ακινήτων (Value-Based Local Property Tax). 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, ο τοπικός φόρος 

ιδιοκτησίας αποτελεί τον κύριο πυλώνα 

χρηματοδότησης της αυτοδιοίκησης 

(municipalities) και των σχολικών 

περιφερειών. Υπολογίζεται ως ποσοστό 

(millage rate) επί της εκτιμώμενης 

εμπορικής αξίας του ακινήτου (Ad Valorem). 

Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι αυτό το 

μοντέλο εξασφαλίζει απόλυτη 

ανταποδοτικότητα: οι πολίτες γνωρίζουν 

ότι ο φόρος που πληρώνουν επιστρέφει 

απευθείας στη γειτονιά τους με τη μορφή 

δημόσιων σχολείων, τοπικής αστυνόμευσης 

και συντήρησης οδικών υποδομών. Στην 

Ευρώπη, η τάση θέλει την κατάργηση των 

άδικων οριζόντιων τελών και τη στροφή σε 

φόρους που συνδέονται με την αξία του 

ακινήτου, ακριβώς όπως κάνει το Τ.Τ.Α.. 

Μετά από πρόσφατες ριζικές 

μεταρρυθμίσεις, η Γαλλία κατήργησε τον 

παλιό φόρο κατοικίας και διατήρησε τη 

Taxe Foncière ως βασικό έσοδο των Δήμων. 

Υπολογίζεται με βάση τη θεωρητική 

μισθωτική αξία του ακινήτου, 

αναπροσαρμοσμένη με κριτήρια περιοχής, 

διασφαλίζοντας σταθερά έσοδα για τις 

τοπικές κοινωνικές υπηρεσίες. Στο 

Ηνωμένο Βασίλειο ("Council Tax") κάθε 

ακίνητο κατατάσσεται σε μία από τις 8 

φορολογικές ζώνες (Bands A έως H) με βάση 

την αξία του. Είναι ένας ενιαίος φόρος που 

χρηματοδοτεί υπηρεσίες όπως η αποκομιδή 

απορριμμάτων και η συντήρηση των 

τοπικών πάρκων. Η ελληνική ιδιαιτερότητα 

του Τ.Τ.Α. να εισπράττεται μέσω των 

λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος για την 

ελαχιστοποίηση της φοροδιαφυγής, δεν 

είναι παγκόσμια πρωτοτυπία. Η διεθνής 

εμπειρία, ειδικά σε αναπτυσσόμενες 

οικονομίες με παρόμοια προβλήματα 

εισπραξιμότητας (π.χ. σε πόλεις της 

Κολομβίας και του Περύ), έχει δείξει ότι η 

ενσωμάτωση τοπικών τελών στους 

λογαριασμούς κοινής ωφέλειας (ρεύμα ή 

νερό) αυξάνει κατακόρυφα τα έσοδα των 

δήμων και εξασφαλίζει τη βιωσιμότητά 

τους. Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι η 

επιτυχία συστημάτων όπως το Τ.Τ.Α. 

κρίνεται από τρεις κρίσιμους άξονες: το 

μηχανισμό αποτίμησης αξιών, τη 

φορολογική δικαιοσύνη και το βαθμό 

οικονομικής αυτονομίας. Στις ΗΠΑ, η 

αντικειμενική βάση (Assessed Value) 

επανεκτιμάται από ειδικούς κρατικούς 

εκτιμητές (Assessors) κάθε 1 έως 3 χρόνια 

με βάση τις πραγματικές τιμές της αγοράς. 

Αυτό διατηρεί τα έσοδα των δήμων σε 

πλήρη ισορροπία με την οικονομική 

πραγματικότητα. Αντίθετα, στο Ηνωμένο 

Βασίλειο, το Council Tax βασίζεται ακόμα 

στις αξίες των ακινήτων όπως αυτές ήταν 

το... 1991 (στην Αγγλία και τη Σκωτία). 

Αυτό έχει δημιουργήσει τεράστιες 

στρεβλώσεις, καθώς περιοχές που 

αναβαθμίστηκαν ραγδαία τα τελευταία 35 

χρόνια υποφορολογούνται. Ένα βασικό 

δίδαγμα από τη διεθνή πρακτική είναι ότι 

οι φόροι ακινήτων μπορεί να γίνουν 

εξαιρετικά πιεστικοί για χαμηλοεισο-

δηματίες που έτυχε να κληρονομήσουν ή να 

κατέχουν ακίνητα σε ακριβές ζώνες (το 

φαινόμενο "asset rich, cash poor"). Σύμφωνα 

με μελέτες του ΟΟΣΑ, στις χώρες όπου οι 

δήμοι εισπράττουν οι ίδιοι τους φόρους 

ακινήτων (π.χ. Δανία, Σουηδία), η ποιότητα 

των τοπικών υπηρεσιών είναι ασύγκριτα 

υψηλότερη. Οι πολίτες νιώθουν 

«ιδιοκτήτες» των δημόσιων υποδομών, 

διότι διαπιστώνουν τη σύνδεση των 

χρημάτων τους με το έργο (Fiscal 

Accountability). 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Ο ρόλος της διασυνοριακής 

συνεργασίας στην οικοδόμηση μιας 

συνεκτικής Ευρώπης 

(Ευρωπαϊκή Διασυνοριακή 

Πλατφόρμα – Ετήσια συνάντηση) 

 

Η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) 

φιλοξένησε την ετήσια συνάντηση της 

Ευρωπαϊκής Διασυνοριακής Πλατφόρμας 

(ECBP) για το 2026, την οποία 

παρακολούθησαν πάνω από 160 

συμμετέχοντες και ένα ευρύ φάσμα 

εκπροσώπων των θεσμικών οργάνων της 

ΕΕ και ενδιαφερόμενων μερών από 

ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση και πέραν 

αυτής. Ως η εμβληματική εκδήλωση της 

ECBP, που συνδιοργανώθηκε με την CESCI , η 

διήμερη συνάντηση στις 10 και 11 Ιουνίου 

παρείχε μια βασική πλατφόρμα για τη 

συζήτηση του μέλλοντος της διασυνοριακής 

συνεργασίας, την ανταλλαγή πρακτικών 

εμπειριών και τη διαμόρφωση πολιτικών 

λύσεων για τις παραμεθόριες περιοχές. 

Κεντρικό θέμα της συνάντησης ήταν οι 

συνεχιζόμενες διαπραγματεύσεις για τον 

προϋπολογισμό της ΕΕ μετά το 2027 και τα 

μέσα της πολιτικής συνοχής, 

συμπεριλαμβανομένων του Interreg, του 

ΕΤΠΑ και των προσεγγίσεων που 

βασίζονται στην απόδοση. Η συζήτηση, 

στην οποία συμμετείχαν επίσης οι 

συνεισηγητές του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για το φάκελο και 

εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

αντικατόπτρισε βασικές προτεραιότητες 

που επισημαίνονται επίσης στις 

γνωμοδοτήσεις της ΕτΠ, ιδίως: την ανάγκη 

για μεγαλύτερη νομική σαφήνεια στα 

μελλοντικά προγράμματα· εξατομικευμένες 

λύσεις για μηχανισμούς που βασίζονται 

στην απόδοση στο Interreg, ώστε να 

αντικατοπτρίζεται η ιδιαίτερη φύση της 

διασυνοριακής συνεργασίας· ισχυρότερη 

αναγνώριση του ρόλου των Ευρωπαϊκών 

Ομίλων Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ)· και 

συνεχής υποστήριξη για διασυνοριακά έργα 

μικρής κλίμακας. Οι συμμετέχοντες 

επεσήμαναν μια επίμονη έλλειψη 

κατανόησης του ρόλου των ΕΟΕΣ σε εθνικό, 

περιφερειακό και ενωσιακό επίπεδο, η 

οποία μπορεί να περιορίσει την πρόσβασή 

τους στη χρηματοδότηση και την 

αποτελεσματική χρήση των αρμοδιοτήτων 

τους. Η ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και 

της αναγνώρισης των ΕΟΕΣ προσδιορίστηκε 

ως απαραίτητη για την πλήρη αξιοποίηση 

της ικανότητάς τους να παρέχουν 

διασυνοριακές λύσεις και να εφαρμόζουν 

εδαφικές στρατηγικές. Κατά τη διάρκεια 

της ετήσιας συνάντησης, η ECBP ξεκίνησε 

επίσης μια νέα ομάδα εργασίας με στόχο 

την ανάπτυξη πρότασης για το καθεστώς 

των διασυνοριακών εργαζομένων, 

ξεκινώντας από το προσωπικό των ΕΟΕΣ.  

Πληροφορίες: 

 https://www.cor.europa.eu/en/news/ecbp-

annual-meeting-2026-highlights-key-role-

cross-border-cooperation-building-cohesive-

europe 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Αθηναίων:  

HERMES  

(LIFE, 2021-2027) 

 

Ο Δήμος Αθηναίων συμμετέχει στο έργο 

HERMES, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος LIFE. Το κύμα ανακαίνισης 

κατοικιών στην Ευρώπη παραμένει 

στάσιμο, λόγω του κατακερματισμού των 

υπηρεσιών, της γραφειοκρατίας και των 

χαμηλών ρυθμών ανακαίνισης, ιδίως στην 

Ελλάδα (περίπου 1% ετησίως). Οι ιδιοκτήτες 

ακινήτων έρχονται αντιμέτωποι με 

αποσπασματική πληροφόρηση, δυσκολία 

στο συντονισμό μηχανικών και εργολάβων, 

πολύπλοκες διαδικασίες αδειοδότησης και 

εμπόδια στη χρηματοδότηση, καθιστώντας 

τις ενεργειακές ανακαινίσεις μια ιδιαίτερα 

απαιτητική διαδικασία. Το έργο HERMES 

καλύπτει αυτό το κενό μέσω 

προσαρμοσμένων υπηρεσιών One-Stop-

Shop (OSS), ειδικά σχεδιασμένων για τις 

προκλήσεις της ανακαίνισης κατοικιών 

στην Ελλάδα. Με την ολοκλήρωση του 

έργου, τρία λειτουργικά κέντρα OSS στην 

Αθήνα, τα Τρίκαλα και την Καλαμάτα, 

υποστηριζόμενα από μια ψηφιακή 

πλατφόρμα (Digital Ecosystem), θα 

εξυπηρετούν διαφορετικές κατηγορίες 

ιδιοκτητών κτιρίων, θα δίνουν 

προτεραιότητα σε ευάλωτα νοικοκυριά και 

θα ενσωματώνουν στρατηγικές 

ανθεκτικότητας στους καύσωνες. 

Αξιοποιώντας τον ΕΟΕΣ CLIMANET, το 

HERMES θα εμπλέξει επιπλέον τρεις πόλεις 

της Αποστολής, δημιουργώντας ένα 

αναπαραγώγιμο μοντέλο OSS για τη Νότια 

Ευρώπη, με στόχο την επιτάχυνση των 

ανακαινίσεων και της κλιματικής 

προσαρμογής. Η συμμετοχή του Δήμου 

Αθηναίων στο έργο αναμένεται να επιφέρει 

σημαντικά οφέλη για την πόλη, όπως 

μείωση εκπομπών CO2, βελτίωση 

ενεργειακής απόδοσης κατοικιών, 

αντιμετώπιση ενεργειακής φτώχειας, 

ενίσχυση πράσινων δεξιοτήτων και 

μεταφορά ευρωπαϊκής τεχνογνωσίας. Ο 

συνολικός επιλέξιμος προϋπολογισμός του 

έργου HERMES ανέρχεται σε 1.577.340,50 €, 

ενώ ο προϋπολογισμός που αντιστοιχεί 

στον Δήμο Αθηναίων ανέρχεται σε 

153.545,00 €. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Αθηναίων 

Δ/νση Στρατηγικού Σχεδιασμού, 

Ανθεκτικότητας, Καινοτομίας & 

Τεκμηρίωσης, 

Τμήμα Ανθεκτικότητας & Βιωσιμότητας 

Email: e.fragkoylopoylos@athens.gr 
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Περιφέρεια Κρήτης: 

Regenera4MED  

(Interreg Euro-MED, 2021-2027) 

 

Η Περιφέρεια Κρήτης συμμετέχει στο έργο 

Regenera4MED, στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος Interreg Euro-

MED, το οποίο στοχεύει στη μετάβαση των 

μεσογειακών προορισμών από τα 

συμβατικά μοντέλα βιώσιμου τουρισμού σε 

ένα πρότυπο αναγεννητικού τουρισμού, 

που συμβάλλει ενεργά στην αποκατάσταση 

και ενίσχυση των οικοσυστημάτων, των 

τοπικών κοινοτήτων και της περιφερειακής 

οικονομίας. Το Regenera4MED αναπτύσσει 

ένα ολοκληρωμένο Σχέδιο Αναγεννητικού 

Τουρισμού (Regenerative Tourism Blueprint), 

το οποίο παρέχει πρακτικά εργαλεία, 

μεθοδολογίες και κατευθύνσεις πολιτικής 

για δημόσιες αρχές, φορείς διαχείρισης 

προορισμών και επιχειρήσεις. Μέσα από 

πιλοτικές δράσεις, συνεργασίες και 

ανταλλαγή καλών πρακτικών, το έργο 

ενισχύει τη διακυβέρνηση, τη συμμετοχή 

των τοπικών φορέων και την ενσωμάτωση 

αναγεννητικών αρχών στον τουριστικό 

σχεδιασμό. Η Περιφέρεια Κρήτης 

συμμετέχει ως εταίρος στο έργο, 

συμβάλλοντας στην προσαρμογή και 

εφαρμογή του μοντέλου σε περιφερειακό 

επίπεδο. Πιλοτική περιοχή εφαρμογής στην 

Κρήτη αποτελεί η Αγία Πελαγία, όπου θα 

υλοποιηθούν στοχευμένες δράσεις με στόχο 

τη διαμόρφωση ενός τουριστικού 

συστήματος που δημιουργεί θετικό 

περιβαλλοντικό και κοινωνικό αποτύπωμα 

και ενισχύει τη μακροπρόθεσμη 

ανθεκτικότητα του προορισμού. 

Το εταιρικό σχήμα του έργου αποτελείται 

από τους ακόλουθους φορείς: 

1) Τουριστικός Οργανισμός Καταλονίας 

– Γενική Διεύθυνση Τουρισμού, Κυβέρνηση 

της Καταλονίας (Ισπανία). 

2) Barcelona Strategic Projects (Ισπανία). 

3) Διάσκεψη των Παράκτιων και 

Νησιωτικών Περιφερειών της Ευρώπης 

(Γαλλία). 

4) Περιφέρεια Λιγουρίας (Ιταλία). 

5) Περιφέρεια Αμπρούτσο (Ιταλία). 

6) Περιφέρεια Κρήτης (Ελλάδα). 

7) Ερευνητικό Κέντρο της Σλοβενικής 

Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών 

(Σλοβενία). 

8) Οργανισμός Τουρισμού Κορσικής 

(Γαλλία). 

9) Δημόσιος Φορέας RERA S.D. για τον 

Συντονισμό και την Ανάπτυξη της 

Κομητείας Σπλιτ-Δαλματίας (Κροατία), και 

10) Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

(Ελλάδα). 

 

Η προβλεπόμενη διάρκεια του έργου είναι 

από 01/04/2025 έως 31/12/2027, ενώ ο 

συνολικός προϋπολογισμός του ανέρχεται 

στα 2.442.612,50€. 

 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Κρήτης 

Ιστοσελίδα του έργου: 

https://regenera4med.interreg-euro-med.eu/ 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 Δήμος Χερσονήσου: 

Reshape 

 

Ο Δήμος Χερσονήσου συμμετέχει στο έργο 

Reshape, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος CERV - Networks of Towns 

(CERV-2026-CITIZENS-TOWN-NT) της ΕΕ. Το 

έργο αντιμετωπίζει την πρόκληση της 

δημογραφικής συρρίκνωσης σε μικρές 

κοινότητες: συνεχής μείωση του 

πληθυσμού, μετανάστευση νέων και 

κατοίκων σε ηλικία εργασίας, αυξανόμενες 

δημοσιονομικές πιέσεις και την ανάγκη 

ανάπτυξης ρεαλιστικών χωρίς 

αποκλεισμούς και δημοκρατικά νόμιμων 

μοντέλων προσαρμογής. Το έργο εστιάζει 

στο πώς οι μικρές κοινότητες μπορούν να 

παραμείνουν λειτουργικές, συνεκτικές και 

πολιτικά εμπλεκόμενες στις νέες 

δημογραφικές πραγματικότητες. Δομείται 

γύρω από έξι θεματικές διεθνείς 

εκδηλώσεις σε διάστημα 24 μηνών, οι 

οποίες κορυφώνονται με το Χάρτη 

RESHAPE, ένα έγγραφο που διατυπώνει τις 

κοινές αρχές και δεσμεύσεις όλων των 

κοινοτήτων-εταίρων για την περίοδο μετά 

το έργο. Η συνολική αξία του έργου 

ανέρχεται στα 126.870€, χρηματοδοτού-

μενο πλήρως από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή μέσω του EACEA. 

 

 
 

Πληροφορίες: 

Δήμος Χερσονήσου 

Τμήμα Προγραμματισμού, Οργάνωσης και 

Εσωτερικού Ελέγχου 

Email: programhersonisos@hotmail.com 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

Πρώτη Ειδική Στρατηγική για τα 

Νησιά της ΕΕ 

 

Μετά τη διαβούλευση σε επίπεδο ΕΕ, στην 

οποία συμμετείχαν δημόσιες αρχές, 

ενδιαφερόμενα μέρη, οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών, νησιωτικές 

κοινότητες και άλλοι που ενδιαφέρονται 

για το μέλλον των νησιών της ΕΕ, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε την 

πρώτη της ειδική Στρατηγική για τα νησιά 

της ΕΕ. Εκεί αναγνωρίζει όχι μόνο τις 

συγκεκριμένες επιπτώσεις του νησιωτικού 

χαρακτήρα στην ανάπτυξη των νησιών, 

αλλά και το αναπτυξιακό δυναμικό των 

νησιών και θεσπίζει ένα ολοκληρωμένο 

πλαίσιο για την προώθηση ισχυρότερης 

συνδεσιμότητας, ανθεκτικότητας στην 

κλιματική αλλαγή, οικονομικής ανάπτυξης 

και βελτιωμένης ποιότητας ζωής για τους 

κατοίκους των νησιών. Η στρατηγική 

αποτελεί ένα σημαντικό πολιτικό ορόσημο. 

Για πρώτη φορά, η ΕΕ συγκεντρώνει ένα 

ολοκληρωμένο πλαίσιο αφιερωμένο ειδικά 

στα νησιά, αναγνωρίζοντας τόσο τη 

μοναδική τους συμβολή στην Ευρώπη όσο 

και τις διαρθρωτικές προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν. Στον πυρήνα της 

βρίσκεται η βασική αρχή της πολιτικής 

συνοχής: οι άνθρωποι που ζουν στις 

περιφέρειες - και στα νησιά - της ΕΕ είναι 

οι πιο κατάλληλοι για να διαμορφώσουν 

τις πολιτικές που χρειάζονται. Η 

στρατηγική βασίζεται σε τέσσερις γενικές 

προτεραιότητες. 

Η πρώτη επικεντρώνεται στη 

συνδεσιμότητα, την ανταγωνιστικότητα και 

την καινοτομία. Στόχος είναι η βελτίωση 

των μεταφορικών συνδέσεων, η ενίσχυση 

των οικονομικών ευκαιριών, η υποστήριξη 

των επιχειρήσεων και η πλήρης συμμετοχή 

των νησιών στην ενιαία αγορά. Τα μέτρα 

θα διερευνήσουν επίσης τρόπους για την 

καλύτερη λογιστική καταγραφή του 

κόστους της νησιωτικότητας σε τομείς, 

όπως οι μεταφορές και οι κανόνες για τις 

κρατικές ενισχύσεις. Ο δεύτερος πυλώνας 

αφορά την ενεργειακή, κλιματική και 

περιβαλλοντική ανθεκτικότητα. Τα νησιά 

βρίσκονται συχνά στην πρώτη γραμμή της 

κλιματικής αλλαγής, αντιμετωπίζοντας 

διάβρωση των ακτών, λειψυδρία και 

πιέσεις στη βιοποικιλότητα. Ταυτόχρονα, 

έχουν σημαντικό δυναμικό να ηγηθούν της 

μετάβασης προς τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας και τη βιώσιμη διαχείριση των 

πόρων. Η στρατηγική επιδιώκει να 

υποστηρίξει και τους δύο στόχους. Ο τρίτος 

πυλώνας επικεντρώνεται στους 

ανθρώπους και την ποιότητα ζωής. 

Στοχεύει στην αντιμετώπιση των 

δημογραφικών προκλήσεων, στην 

υποστήριξη των νέων, στη βελτίωση της 

πρόσβασης σε υπηρεσίες και στην 

αντιμετώπιση των πιέσεων στέγασης που 

επηρεάζουν πολλές νησιωτικές κοινότητες. 

Τέλος, η στρατηγική ενισχύει τη 

διακυβέρνηση και τη συμμετοχή.  

 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/policy/t

hemes/islands_en
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Οι Ευρωπαϊκές Περιφέρειες 

παρουσιάζουν πρωτοβουλίες 

στρατηγικής πρόβλεψης στο 

Παγκόσμιο Φόρουμ του ΟΟΣΑ για 

την Τοπική Ανάπτυξη 

 
Η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ), ο 

Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και ο Ευρωπαϊκός 

Σύνδεσμος Αναπτυξιακών Οργανισμών 

(EURADA) έφεραν σε επαφή εκπροσώπους 

περιφερειακών αρχών και αναπτυξιακών 

οργανισμών για να ανταλλάξουν μεταξύ 

τους απόψεις σχετικά με το πώς η 

στρατηγική πρόβλεψη μπορεί να 

υποστηρίξει τις περιφέρειες στην 

προετοιμασία τους για οικονομικές, 

τεχνολογικές και κλιματικές προκλήσεις. Η 

εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 

του Παγκόσμιου Φόρουμ του ΟΟΣΑ για την 

Τοπική Ανάπτυξη στις 28-29 Μαΐου τ.ε. στο 

Μάαστριχτ της Ολλανδίας. Συμβάλλοντας 

στην εναρκτήρια συνεδρίαση εκ μέρους της 

ΕτΠ, ο Αναπληρωτής Διευθυντής Bert Kuby 

σκιαγράφησε το έργο της ΕτΠ όσον αφορά 

την υποστήριξη των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών στην ανάπτυξη 

ικανοτήτων πρόβλεψης και στην 

ενσωμάτωση της μελλοντοστρεφούς 

σκέψης στη χάραξη πολιτικής. Τόνισε τη 

σημασία της σύνδεσης των διαδικασιών 

πρόβλεψης με την απτή εφαρμογή 

πολιτικής. Οι συμμετέχοντες αντάλλαξαν 

τεχνικά παραδείγματα για το πώς 

εφαρμόζεται η πρόβλεψη για την 

υποστήριξη του οικονομικού 

μετασχηματισμού και της ανθεκτικότητας. 

Ο Robbert Koldenhof, Διευθυντής του LIOF, 

του περιφερειακού αναπτυξιακού 

οργανισμού του Limburg στην Ολλανδία, 

παρουσίασε τη μετάβαση της περιοχής του 

από την εξάρτηση από τον άνθρακα προς 

τα οικοσυστήματα καινοτομίας που έχουν 

αναπτυχθεί γύρω από τις εγκαταστάσεις 

του Brightlands. Η Elisabetta Maini, 

Διευθύντρια του Τομέα Έρευνας, 

Καινοτομίας και Ευρωπαϊκών Δικτύων στην 

Περιφερειακή Κυβέρνηση της Emilia-

Romagna στην Ιταλία, παρουσίασε πώς οι 

πρόσφατες κρίσεις έχουν οδηγήσει στην 

ενσωμάτωση της πρόβλεψης στις 

στρατηγικές έρευνας και καινοτομίας, 

επισημαίνοντας τα όρια των 

παραδοσιακών κύκλων σχεδιασμού. Ο 

Antonio Castro, Γενικός Διευθυντής του 

Andalucía TRADE στην Ισπανία, παρουσίασε 

προσεγγίσεις σάρωσης του ορίζοντα και 

επενδυτικά εργαλεία που υποστηρίζουν 

μεσαίες επιχειρήσεις, παράλληλα με 

στρατηγικά έργα, όπως ο κόμβος 

ημιαγωγών IMEC στη Μάλαγα. Η εκδήλωση 

συνδιοργανώθηκε από την ΕτΠ, η οποία 

συνεργάζεται με τον ΟΟΣΑ και άλλους 

βασικούς εταίρους για την προώθηση της 

στρατηγικής πρόβλεψης προς υποστήριξη 

της χάραξης δημόσιας πολιτικής.  

 

Πληροφορίες: 

https://www.cor.europa.eu/en/news/regions

-showcase-strategic-foresight-initiatives-

oecd-global-forum-local-development 
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 Η Πολιτιστική Πυξίδα για την 

Ευρώπη 
 

Η Πολιτιστική Πυξίδα για την Ευρώπη 

(Culture Compass for Europe) είναι η νέα 

στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

που παρουσιάστηκε το Νοέμβριο του 2025, 

θέτοντας τον πολιτισμό στο επίκεντρο της 

ευρωπαϊκής πολιτικής μέσω 20 

εμβληματικών δράσεων. Στόχος είναι η 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, της 

ανθεκτικότητας και της 

ανταγωνιστικότητας του πολιτιστικού 

τομέα. Η Πυξίδα εστιάζει σε τέσσερις 

πυλώνες: την προάσπιση των ευρωπαϊκών 

αξιών και της καλλιτεχνικής ελευθερίας, 

την ενδυνάμωση των επαγγελματιών του 

χώρου με δίκαιες συνθήκες εργασίας, την 

αξιοποίηση της κληρονομιάς για την 

πράσινη/ψηφιακή μετάβαση και την 

ενίσχυση της διεθνούς πολιτιστικής 

διπλωματίας. Ως πρακτικός οδηγός, το 

«Culture Compass» υποστηρίζεται από 

φορείς, όπως το Culture Action Europe και 

το European Cultural Foundation, οι οποίοι 

ζητούν τη διάθεση τουλάχιστον 2% του 

ευρωπαϊκού προϋπολογισμού για τον 

πολιτισμό. Η πρωτοβουλία στοχεύει να 

συνδέσει το ιστορικό παρελθόν με ένα 

βιώσιμο, καινοτόμο και συμπεριληπτικό 

μέλλον για την Ευρώπη. Πρόσφατα, το 

Συμβούλιο της ΕΕ, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

κατέληξαν σε προσωρινή συμφωνία επί του 

κειμένου της Κοινής Δήλωσης (Joint 

Declaration) «Η Ευρώπη για τον Πολιτισμό – 

Ο Πολιτισμός για την Ευρώπη». 

Η κοινή δήλωση αποτελεί ένα ακόμη βήμα 

υλοποίησης του "Culture Compass for 

Europe”, του στρατηγικού πλαισίου της 

ΕΕ που θέτει το όραμα και τους στόχους της 

Ένωσης για την ενίσχυση του πολιτισμού 

και των επαγγελματιών του τομέα στην 

Ευρώπη τα επόμενα χρόνια. 

 

H δήλωση επαναβεβαιώνει τις βασικές 

αρχές της πολιτιστικής πολιτικής στην 

Ευρώπη, δίνοντας έμφαση στην ελευθερία 

της καλλιτεχνικής έκφρασης, την 

πολιτιστική και γλωσσική πολυμορφία, την 

πρόσβαση στον πολιτισμό και στη 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας στον 

πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα. 

 

Πληροφορίες: 

https://culture.ec.europa.eu/resources/docu

ment-library/draft-joint-declaration-europe-

for-culture-culture-for-europe 
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Ευρωπαϊκή αναγνώριση για το 

θεσμό των Μαθητικών Δημοτικών 

Συμβουλίων του Δήμου Καλλιθέας 

 

Μια σημαντική ευρωπαϊκή διάκριση 

απέσπασε ο Δήμος Καλλιθέας, ο οποίος 

ανακηρύχθηκε επίσημα «Εταίρος της 

Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής 

Δημοκρατίας» (ELDW) από το Κογκρέσο 

Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης. Η βράβευση 

πραγματοποιήθηκε στο Κασκάις της 

Πορτογαλίας, στις 11-12 Μαΐου 2026, στο 

πλαίσιο της Διάσκεψης Δημάρχων «ACT 

NOW», επιβεβαιώνοντας στην πράξη ότι η 

Καλλιθέα επενδύει στη δημοκρατία με 

ουσία και αποτέλεσμα. Η διάκριση 

απονεμήθηκε για το θεσμό των Μαθητικών 

Δημοτικών Συμβουλίων, μια καινοτόμο 

πρωτοβουλία που υλοποιείται σταθερά 

από το 2010 και ενισχύει ενεργά τη 

συμμετοχή των νέων στο δημόσιο βίο. Το 

Προεδρείο του Κογκρέσου έκρινε ότι ο 

θεσμός πληροί πλήρως τα κριτήρια της 

ευρωπαϊκής διάστασης της τοπικής 

δημοκρατίας, αναδεικνύοντας την Καλλιθέα 

ως πρότυπο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο 

Δήμαρχος Καλλιθέας, Κώστας Ασκούνης, 

παρέλαβε τον τίτλο, εκφράζοντας δημόσια 

τις ευχαριστίες του προς τους μαθητές, 

τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς και τους 

εθελοντές που στηρίζουν διαχρονικά την 

πρωτοβουλία. Στην αποστολή συμμετείχαν 

επίσης ο Αντιδήμαρχος Ιωάννης Εμιρζάς, ο 

οποίος παρουσίασε τη λειτουργία και τα 

αποτελέσματα του θεσμού στους 

εκπροσώπους των κρατών-μελών, καθώς 

και η Στέλλα Γεωργίου, εκπροσωπώντας 

την οργανωτική επιτροπή του Μαθητικού 

Φεστιβάλ. Παράλληλα, η αντιπροσωπεία 

του Δήμου είχε την ευκαιρία να ανταλλάξει 

εμπειρίες και καλές πρακτικές με άλλες 

ευρωπαϊκές πόλεις σε κρίσιμα ζητήματα, 

όπως η δημοκρατική διακυβέρνηση, η 

κοινωνική συνοχή, η κλιματική αλλαγή και ο 

ψηφιακός μετασχηματισμός. Ο Δήμος 

Καλλιθέας συνεχίζει με συνέπεια να 

ενισχύει τη φωνή των πολιτών και να 

διαμορφώνει μια σύγχρονη, ανοιχτή και 

συμμετοχική πόλη. 

Πληροφορίες: 

https://sedl.alnetis.fr/en/1025-municipality-

of-kallithea/2-3262-student-city-

councils.html
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 Διεθνή Θέματα 

  

Οικονομίες Ισότητας και Φροντίδας 

Η τελική έκθεση GOLD VII – Economies of 

Equality and Care του παγκόσμιου δικτύου 

πόλεων United Cities and Local Governments 

επιχειρεί να επαναπροσδιορίσει τον τρόπο 

με τον οποίο οι τοπικές και περιφερειακές 

αρχές αντιλαμβάνονται και ασκούν τη 

διακυβέρνηση. Βασική της θέση είναι ότι η 

«φροντίδα» (care) δεν αποτελεί απλώς έναν 

τομέα κοινωνικής πολιτικής, αλλά μια 

οριζόντια αρχή που πρέπει να διαπερνά το 

σύνολο των δημόσιων πολιτικών και των 

αναπτυξιακών στρατηγικών. Η έκθεση 

υποστηρίζει ότι οι σύγχρονες πολλαπλές 

κρίσεις – κοινωνικές, οικονομικές, 

περιβαλλοντικές και δημοκρατικές – 

συνδέονται άμεσα με την υποτίμηση της 

φροντίδας και των δραστηριοτήτων που 

συντηρούν την ανθρώπινη ζωή και την 

κοινωνική συνοχή. Το ερευνητικό 

πρόγραμμα GOLD VII αναπτύχθηκε την 

περίοδο 2023-2026 μέσα από μια 

πρωτότυπη διαδικασία συν-παραγωγής 

γνώσης, με τη συμμετοχή τοπικών 

κυβερνήσεων, πανεπιστημίων, διεθνών 

οργανισμών, κοινωνικών φορέων και 

ερευνητικών κέντρων. Η έρευνα 

οργανώθηκε σε τρία διαδοχικά στάδια: την 

κατανόηση της φροντίδας ως αξίας και 

πολιτικού οράματος, τη διερεύνηση των 

απαραίτητων υποδομών φροντίδας, και 

τέλος, των θεσμικών και οικονομικών 

μεταρρυθμίσεων που απαιτούνται για την 

υλοποίησή της. Τα βασικά ευρήματα 

αναδεικνύουν ότι η φροντίδα πρέπει να 

αντιμετωπίζεται ταυτόχρονα ως 

ανθρώπινη ανάγκη, δικαίωμα, εργασία και 

κοινωνική αξία. Η εφαρμογή της 

προϋποθέτει την ανάπτυξη φυσικών, 

κοινωνικών και θεσμικών υποδομών, όπως 

ποιοτικές δημόσιες υπηρεσίες, 

προσβάσιμες μεταφορές, κοινωνικά 

προγράμματα, συμμετοχικούς θεσμούς και 

μηχανισμούς τοπικής συνεργασίας. 

Παράλληλα, απαιτούνται επαρκείς πόροι, 

αποκέντρωση αρμοδιοτήτων, σταθερή 

χρηματοδότηση, πολυεπίπεδη διακυβέρνη-

ση και σύγχρονα συστήματα δεδομένων και 

αξιολόγησης. Η έκθεση καταλήγει ότι οι 

τοπικές και περιφερειακές αρχές 

βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της 

μετάβασης προς πιο δίκαιες, βιώσιμες και 

δημοκρατικές κοινωνίες. Προτείνει ένα νέο 

μοντέλο διακυβέρνησης με επίκεντρο τη 

φροντίδα, το οποίο συνδέει την κοινωνική 

συνοχή, την ισότητα των φύλων, την 

κλιματική ανθεκτικότητα και τη 

συμμετοχική δημοκρατία. Με τον τρόπο 

αυτό, η φροντίδα αναδεικνύεται, όχι μόνο 

ως εργαλείο κοινωνικής πολιτικής, αλλά 

ως θεμελιώδης αρχή για το σχεδιασμό του 

μέλλοντος των πόλεων και των τοπικών 

κοινωνιών. 

Πληροφορίες: 

https://uclg.org/new/care-as-a-

commitment-for-the-municipalist-

movement-launch-of-the-gold-vii-final-

report-on-the-economies-of-equality-and-

care/ 
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